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Utifrån ovanstående resultat efter riksdagsvalet i september 2014 fick Socialdemokraterna (S) och Miljöpar-
tiet (MP) riksdagens förtroende att bilda regering. (S) och (MP) tillsammans har dock inte majoritet i riksda-
gen. I Sverige har vi de senaste 40 åren haft majoritetsregeringar i enbart 8 år.

Beskriv regeringens (S + MP) möjligheter/svårigheter att genomföra sina förslag.
Använd några av följande begrepp:

				    minoritetsregering     majoritet      kompromiss
blocköverskridande      vallöfte      svekdebatt      vågmästare

B11	 Bilda regering

Resultat efter riksdagsvalet i september 2014

Försök att:
- beskriva 3 möjligheter/svårighe-
  ter för regeringen att genomföra
  sina förslag.
- förtydliga med exempel eller
  fakta

Uppgiften fortsätter på nästa sida!
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B11    Bilda regering

Uppgiftsformulering 

Utifrån ovanstående resultat (se diagram i elevhäfte) efter riksdagsvalet i september 2014 fick Socialdemokraterna (S) 
och Miljöpartiet (MP) riksdagens förtroende att bilda regering. (S) och (MP) tillsammans har dock inte majoritet i riks-
dagen. I Sverige har vi de senaste 40 åren haft majoritetsregeringar i enbart 8 år.

Beskriv regeringens (S + MP) möjligheter/svårigheter att genomföra sina förslag.
Använd några av följande begrepp:
minoritetsregering    majoritet    kompromiss    blocköverskridande    vallöfte    svekdebatt    vågmästare

Uppgiften prövar följande del av kunskapskravet: delkunskapskrav 1
Eleven har grundläggande/goda/mycket goda kunskaper om olika samhällsstrukturer. Eleven visar det genom 
att undersöka hur sociala, mediala, rättsliga, ekonomiska och politiska strukturer i samhället är uppbyggda 
och fungerar och beskriver då enkla/förhållandevis komplexa/komplexa samband inom och mellan olika 
samhällsstrukturer. I beskrivningarna kan eleven använda begrepp och modeller på ett i huvudsak/relativt 
väl/väl fungerande sätt.

Bedömningsaspekter
Progressionen i uppgiften består av:
•	 i vilken utsträckning svaret innehåller relevanta konsekvenser av att ha en  

minoritetsregering
•	 i vilken utsträckning konsekvenserna förtydligas genom exempel, fakta eller paralleller 
•	 med vilken precision de givna begreppen används

Beskrivning av progressionen

Belägg för nivå E Belägg för nivå C Belägg för nivå A

•	 Svaret innehåller minst en 
relevant konsekvens av att ha 
en minoritetsregering. 

•	 Begrepp förekommer i begrän-
sad omfattning och används 
med låg precision.

•	 Svaret innehåller minst två 
relevanta konsekvenser av att 
ha en minoritetsregering. 

•	 Minst en konsekvens förtyd-
ligas med hjälp av exempel, 
fakta eller paralleller. 

•	 Begrepp förekommer och an-
vänds oftast med precision. 

•	 Svaret innehåller minst tre 
relevanta konsekvenser av att 
ha en minoritetsregering. 

•	 Minst två konsekvenser för-
tydligas med hjälp av exempel, 
fakta eller paralleller. 

•	 Begrepp förekommer och 
används med precision.

Exempel på relevanta konsekvenser
•	 regeringen måste samarbeta/kompromissa med andra partier
•	 regeringens förslag/propositioner röstas lätt ner
•	 regeringen kommer att ha svårt att hålla sina vallöften
•	 SD kan försvåra regeringens möjligheter att genomföra sina förslag

Vanliga orsaker till att svaret inte når nivå E 
•	 Svaret innehåller inga relevanta konsekvenser för regeringen att genomföra sina förlag. 
•	 Svaret innehåller förklaringen att det är en minoritetsregering men beskriver inte möjligheterna/svårighe-

terna med att genomföra förslag. 

Uppgiftens bedömningsanvisning fortsätter på nästa sida
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Exempel på svar
Den regeringen vi har i Sverige är en minoritetsregering. För 
att dom inte fick 50% av folkets röster. Så nu måste regeringen 
ha några röster från andra partier. Så våran regering har inte 
majoritet.

Kommentar
Svaret innehåller en relevant konsekvens av att ha en minori-
tetsregering: att regeringen måste ha röster från andra partier 
för att få igenom sina förslag. Detta förtydligas genom att 
eleven skriver att regeringen inte har 50 % av de totala rös-
terna. Observera att ett förtydligande inte är ett krav för nivå E. 
Eleven använder begreppen minoritetsregering och majoritet 
med precision vilket motsvarar högre nivå men då svaret endast 
innehåller en relevant konsekvens når svaret nivå för E.
 

Belägg för nivå E 

•	 Svaret innehåller minst en 
relevant konsekvens av att ha 
en minoritetsregering. 

•	 Begrepp förekommer i begrän-
sad omfattning och används 
med låg precision. 

Exempel på svar
Eftersom Socialdemokraterna och Miljöpartiet inte har majori-
tet måste de kompromissa med de andra partierna för att få ige-
nom sina förslag. Om de inte kommer överens över ett förslag 
så skulle det bara röstas bort, för att majoriteten inte skulle 
godkänna. Socialdemokraterna och Miljöparitet har vallöften 
att hålla, de ska försöka genomföra de löften som de har sagt, 
men det blir svårt när man inte har majoritet. Då blir det att 
partierna i riksdagen måste kompromissa och komma överens 
så att alla blir lite nöjda. 

Kommentar
Svaret innehåller två relevanta konsekvenser av att ha en 
minoritetsregering, att regeringen måste kompromissa och  att 
regeringen kommer att få svårt att hålla sina vallöften. Konse-
kvensen att partierna tvingas kompromissa förtydligas genom 
att eleven beskriver vad som skulle hända med ett förslag som 
de inte lyckas kompromissa om: ”Om de inte kommer överens 
över ett förslag så skulle det bara röstas bort, för att majorite-
ten inte skulle godkänna”. De begrepp som används majoritet, 
kompromissa, vallöften används med precision. 

Belägg för nivå C 

•	 Svaret innehåller minst två 
relevanta konsekvenser av att 
ha en minoritetsregering. 

•	 Minst en konsekvens förtyd-
ligas med hjälp av exempel, 
fakta eller paralleller. 

•	 Begrepp förekommer och 
används oftast med precision. 
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Exempel på svar
S och MP har tillsammans 38 % av rösterna. Det betyder att 
de är en minoritets regering som lätt får deras propositioner 
nedröstade. Detta gör att det kommer bli oerhört svårt för S och 
MP att genomföra sina vallöften. Det kommer att göra att för 
att få fram deras propositioner behövs en blocköverskridande 
allians. Även om de har V stöd. Ingen har lust att samarbeta 
med SD som har en vågmästarroll. De kan använda den för att 
förstöra för S och MP. Eftersom de hittills inte har lyckats få en 
blocköverskridande allians kommer de behöva kompromissa 
och kanske göra om deras vallöften. 
 
Kommentar
Svaret innehåller fyra relevanta konsekvenser av att ha en mi-
noritetsregering: att regeringens propositioner lätt röstas ner, att 
regeringen kommer att få svårt att genomföra sina vallöften, att 
det krävs samarbete med andra partier samt att SD kan försvåra 
regeringens möjligheter att få igenom sina förslag. Konse-
kvensen av att regeringen lätt får sina propositioner nedröstade 
förtydligas genom att skriva hur många procent av rösterna 
partierna har. Eleven förtydligar också att Sverigedemokraterna 
kan försvåra möjligheterna för regeringen genom att de har en 
vågmästarroll. De begrepp som används minoritetsregering, 
vallöften, blocköverskridande, vågmästarroll, kompromissa 
används med precision. 

Belägg för nivå A 

•	 Svaret innehåller minst tre 
relevanta konsekvenser av att 
ha en minoritetsregering. 

•	 Minst två konsekvenser för-
tydligas med hjälp av exem-
pel, fakta eller paralleller. 

•	 Begrepp förekommer och 
används med precision.
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